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Erstaufnahmeeinrichtung in Suhl - Teil II

Jedes Bundesland ist dazu verpflichtet, für eine Unterbringung der Asylsuchenden zu sorgen. Dazu wer-
den die Asylsuchenden vor und gegebenenfalls auch nach der Asylantragstellung in Erstaufnahmeeinrich-
tungen untergebracht. Die Erstaufnahmeeinrichtung des Freistaats Thüringen befindet sich wie bekannt in 
Suhl. Seit der Eröffnung dieser Erstaufnahmeeinrichtung steht sie im Fokus der Öffentlichkeit. Bewohner 
sorgen regelmäßig mit Gewaltausbrüchen für Aufmerksamkeit.

Das Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage 7/563 
vom 23. April 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 17. September 2020 beantwortet:

1.	 Wie viele Asylsuchende befanden und befinden sich seit dem 1. Januar 2020 in der Erstaufnahmeein-
richtung Suhl (bitte in 14-tägigem Rhythmus aufschlüsseln mit Aufführung der Herkunftsländer)?

Antwort:
Datum Anzahl 

Asylsuchende 
Herkunftsländer

01.01.2020 436 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Côte d'lvoire, Eritrea, 
Gambia, Georgien, Ghana, Guinea, Indonesien, Irak, Iran, Kam-
bodscha, Kosovo, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, 
Russische Föderation, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Ukrai-
ne, Vietnam, staatenlos

15.01.2020 558 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Côte 
d'lvoire, Eritrea, Gambia, Georgien, Ghana, Guinea, Indonesi-
en, Irak, Iran, Kambodscha, Kosovo, Libyen, Marokko, Nigeria, 
Nordmazedonien, Russische Föderation, Serbien, Somalia, Sy-
rien, Türkei, Vietnam, staatenlos

29.01.2020 450 Afghanistan, Ägypten, Albanien, Algerien, Armenien, Côte d'lvoire, 
Eritrea, Gambia, Georgien, Ghana, Indien, Indonesien, Irak, Iran, 
Kosovo, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Russische 
Föderation, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, staatenlos

12.02.2020 509 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Côte 
d'lvoire, Eritrea, Gambia, Georgien, Ghana, Indonesien, Irak, Iran, 
Kambodscha, Kosovo, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedo-
nien, Russische Föderation, Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, 
Trinidad und Tobago, Tunesien, Türkei, staatenlos
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Datum Anzahl 
Asylsuchende 

Herkunftsländer

26.02.2020 554 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Bosni-
en und Herzegowina, Côte d'lvoire, Eritrea, Georgien, Ghana, In-
donesien, Irak, Iran, Kambodscha, Kosovo, Libyen, Marokko, Ni-
geria, Nordmazedonien, Russische Föderation, Senegal, Serbien, 
Somalia, Syrien, Trinidad und Tobago, Türkei, Vietnam, staatenlos

11.03.2020 544 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Côte 
d'lvoire, Eritrea, Georgien, Ghana, Indonesien, Irak, Iran, Kam-
bodscha, Kosovo, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, 
Russische Föderation, Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Trini-
dad und Tobago, Türkei, staatenlos

25.03.2020 524 Afghanistan, Albanien, Armenien, Aserbaidschan, Côte d'lvoire, 
Eritrea, Georgien, Ghana, Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, 
Kosovo, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Russische 
Föderation, Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Trinidad und To-
bago, Türkei, staatenlos

08.04.2020 417 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Côte 
d'lvoire, Eritrea, Georgien, Ghana, Indonesien, Irak, Iran, Kam-
bodscha, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Russische 
Föderation, Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, staatenlos

22.04.2020 366 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Côte 
d'lvoire, Eritrea, Georgien, Ghana, Indonesien, Irak, Iran, Kam-
bodscha, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Russi-
sche Föderation, Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Uk-
raine, staatenlos

06.05.2020 340 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Côte 
d'lvoire, Eritrea, Georgien, Ghana, Indonesien, Irak, Iran, Kam-
bodscha, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Russische 
Föderation, Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Ukraine, 
Vietnam, staatenlos

20.05.2020 266 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Côte 
d'lvoire, Eritrea, Ghana, Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, Li-
byen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Russische Föderation, 
Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Vietnam

03.06.2020 253 Afghanistan, Albanien, Algerien, Armenien, Aserbaidschan, Bos-
nien und Herzegownia; Côte d'lvoire, Eritrea, Georgien, Ghana, 
Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, Kosovo, Libyen, Marokko, 
Nigeria, Nordmazedonien, Ruanda,  Russische Föderation, Se-
negal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Vietnam, staatenlos

17.06.2020 241 Afghanistan, Albanien, Armenien, Aserbaidschan, Bosnien und 
Herzegownia; Côte d'lvoire, Eritrea, Georgien, Ghana, Guinea, 
Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, Kosovo, Libyen, Marokko, 
Nigeria, Nordmazedonien, Ruanda,  Russische Föderation, Se-
negal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Vietnam

01.07.2020 228 Afghanistan, Albanien, Armenien, Côte d'lvoire, Eritrea, Georgien, 
Ghana, Guinea, Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, Libyen, Ma-
rokko, Nigeria, Nordmazedonien, Ruanda,  Russische Föderation, 
Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Vietnam, staatenlos

15.07.2020 225 Afghanistan, Albanien, Armenien, Côte d'lvoire, Eritrea, Georgi-
en, Ghana, Guinea, Indonesien, Irak, Iran, Jemen, Kambodscha, 
Kosovo, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Ruanda,  
Russische Föderation, Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Tür-
kei, Vietnam, staatenlos

29.07.2020 440 Afghanistan, Albanien, Armenien, Côte d'lvoire, Eritrea, Georgi-
en, Guinea, Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, Kosovo, Liby-
en, Marokko, Nigeria, Nordmazedonien, Russische Föderation, 
Senegal, Serbien, Somalia, Syrien, Türkei, Vietnam, staatenlos
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Datum Anzahl 
Asylsuchende 

Herkunftsländer

12.08.2020 464 Afghanistan, Albanien, Armenien, Côte d'lvoire, Eritrea, Georgi-
en, Guinea, Indien, Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, Kosovo, 
Libyen, Marokko, Nigeria, Russische Föderation, Serbien, Soma-
lia, sonst. asiatische Staaten, Syrien, Trinidad und Tobago, Tür-
kei, Vietnam, staatenlos

26.08.2020 561 Afghanistan, Albanien, Armenien, Côte d'lvoire, Eritrea, Georgi-
en, Indien, Indonesien, Irak, Iran, Kambodscha, Kosovo, Libyen, 
Marokko, Nigeria, Russische Föderation, Serbien, Somalia, sonst. 
asiatische Staaten, Syrien, Trinidad und Tobago, Tunesien, Tür-
kei, Ukraine, staatenlos

09.09.2020 592 Afghanistan, Albanien, Algerien, Côte d'lvoire, Eritrea, Georgien, 
Ghana, Indonesien, Irak, Iran, Libyen, Marokko, Nigeria, Nordma-
zedonien, Pakistan, Palästina, Russische Föderation, Senegal, 
Serbien, Somalia, sonst. asiatische Staaten, Syrien, Tadschikis-
tan, Trinidad und Tobago, Tunesien, Türkei, Ukraine, Weißruss-
land (Belarus), staatenlos

Quelle: Thüringer Landesverwaltungsamt

2.	 Waren bei den Ausschreitungen in der Stadt Suhl in der Nacht zum 9. April 2020 Asylbewerber aus der 
Erstaufnahmeeinrichtung Suhl beteiligt (wenn ja, bitte Anzahl inklusive Herkunftsland auflisten)?

Antwort:
Nach Erkenntnissen der Landesregierung fanden die in Rede stehenden Ausschreitungen im örtlichen 
Bereich der Erstaufnahmeeinrichtung Suhl selbst statt. An den körperlichen Auseinandersetzungen wa-
ren circa 50 Personen georgischer und lybischer Nationalität beteiligt. Diese waren zum damaligen Zeit-
punkt Bewohner der Erstaufnahmeeinrichtung.

3.	 Welche Rolle wird die Stadt Suhl und explizit die Erstaufnahmeeinrichtung Suhl bei dem Vorhaben der 
Landesregierung, weitere Flüchtlinge in Thüringen aufnehmen zu wollen, spielen?

Antwort:
In der Erstaufnahmeeinrichtung in Suhl werden die von Thüringen im regulären Asylverfahren aufzu-
nehmenden Asylbewerber aufgenommen und versorgt. Daneben wird Thüringen aufgrund eines Innen-
ministerkonferenz-Beschlusses vom 19. Juni 2020 vermutlich 100 Hilfsbedürftige im Rahmen des Eva-
kuierungsmechanismus des Bundes aus den Aufnahmelagern auf den griechischen Inseln aufnehmen.

4.	 Wie viele Anzeigen von Mitarbeitern in der Erstaufnahmeeinrichtung Suhl, Beamten der Polizei, Feuer-
wehr, Rettungsdienst, Katastrophenschutz und weiteren Hilfeleistenden wurden seit Eröffnung der Erst-
aufnahmeeinrichtung Suhl nach Gewalt, Bedrohung und/oder tatsächlichen Angriffen aufgenommen, die 
rechtlich dem § 115 Abs. 3 Strafgesetzbuch zuzuordnen sind?

Antwort:
Der Straftatbestand des § 115 Abs. 3 des Strafgesetzbuches ist erst seit dem 23. Mai 2017 in Geltung. 
Nach den der Landesregierung vorliegenden Erkenntnissen wurde bislang lediglich in einem Fall ein ent-
sprechendes Ermittlungsverfahren eingeleitet.

5.	 Wann wird die Erstaufnahmeeinrichtung in Eisenberg im Saale-Holzland-Kreis, die im Besitz des Frei-
staats Thüringen ist, wieder ihren Betrieb aufnehmen?

Antwort:
Die Erstaufnahmeeinrichtung in Eisenberg wurde am 27. April 2020 teilweise in Betrieb genommen. 

Adams
Minister
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